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Nevelési kepes szaklap a serdülő ifjúság számára
Megjelenik minden vasárnap egy ivén.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdon"<

>1. KALOCSA RÓZA.
Szerkesztői szállás : Szénatér ..József utcza 1 sz.

(hova a kéziratok és előtizetési pénzek küldendők

Előfizetési föltételek :
Egész évre....................................6 fit — kr.
Félévre..........................................■» „ — r
Negyedévre..............................1 „ 60 „

A vihar.

Búsan zokog át a vihar
Lombtalan iák s házak között . . 

Egy-egy ablakban megakad.
Aztán tovább sir. zúg, zörög.

Rémes süni felhők jcinek 
S elborítják az égboltot . . .

Az ég durva dörgést hallat . .
A villám meg . . . fénylik . . . csattog.

Nagy cseppekben hull a zápor
8 elföd . . . takar hegyet, völgyet! . 

Nem lát szem sehol élő lényt . . .
Emb r . . . állat, mind remegnek.

Minden puszta . . . csendes . . néma
Zokogás nem hallatsz k már .

A hold méla képe föltűnt . . .
Elmúlt, mint kelt a vihar-ár! . .

Szávay Miklós.
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Elbeszélés

Fernandtól.

„Vegyenek árvácskát ! “

(Vége.)

Megveszem én ! szólt ismét az úrnő' vigasztalva, és oly angyali 
mosolvlyal. mely a természet egyszerit gyermekét is egyszerre 
bizalom, hála, és szeretettel csatolá (ismeretlen pártfogójához!

És a gyermek-leányka egyszerre rajongó ihlettől megszálva 
térdre omlott — megragadván a finom kezecskéket, melyeket az 
úrnő tőle vissza nem vont — eként tört ki indulat rohama: 
„asszonyom ! — te nagyon szép vagy , te nagyon jó vagy ! — én 
téged szeretlek épen úgy. mint szerettem árvácska virágomat! — 
mert beteg anyámon segítesz! — azért én most oda adom szívesen 
neked kedves virágomat, — de miként látod, árvácskám is beteg, 
mert e hidegben ma este elfagyott; — csak arra az egyre kérlek, 
ígérd meg nékem, hogy őt sem hagyod el. ele ápoltatni fogod ! — 
Ígérd meg! — óh! Ígérd meg nekem ezt, asszonyom !

A gazdag úrnő szép szemeiben most két könnyesep ragyogott
— nemesebb mint a legbecsesebb keleti gyöngy; — és meghatott 
hangon ezen egy szóban tévé fogadását a gyermeknek:

ígérem! — Bérruhás inas jelenté most: „a kocsi elő állott" és 
a gazdag úrnő kezénél fogván a szegény gyermeket, magával emelé 
e díszes fogatába, melylyel egyenesen a nyomor sziuhelvére, a roz­
zant földszinti ház elé hajtatott; — itt ismét a leányka vévé kezé­
nél az úrnőt, és vezeté maga után; — a setét sikátoron a mint az 
alacsony nedves szobába belépve, azt a meggyujtott faggyugyertya 
világítá, a beteg nőt már halva találták; akkor szállt el lelke, midőn 
az égről a második csillag hullott le, melyet a kőkereszt alatt 
merengő leányka látott.

Lgy kis feszületet tartott görcsösen megmeredt ujjal között 
a halott — melyre véglehellete fagyott reá a hideg szobában ;
— és e tél virágairól az anya áldását lehetett leolvasni, melyet 
szeretett gyermekére mondott!

Egy rémes sikoltás hasítá most keresztit! a szoba fagyos leve- 
gojét , es a leányka az élettelen hullára borult — azt remegő 
karjaiba öleié - fájó könnyek között csókjai özönével borítá°el
— most már kiszenvedett édes jó anyját!
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Az angyali úrnő tiszteié a gyermek fájdalmát, bizonyos távol­
ságban maradva hátra, egy ideig némán osztá bánatát; — végre 
lassan közeledve, az elhagyott gyermekre tévé kezét, szolid jósággal 
e szavakat mondván:

Most már te is árvácska lennél — árvább mint az elfagyott
virág.

De én megigérém, és gondotokat fogom viseltetni mind kettő­
töknek !

Es a nemeskeblii úrnő beváltá szavát — kertésze ápolása alá
adá a virág árvácskát!

A szegény leánykát pedig magához véve, gondját viselé és 
felnevelteté őt — a másik árvácskát!

Egy kedves bujdosó csillag.

(Jancsó Ilonkának.)

(Vége.)

Földünk hőmérséklete sem mindenütt egyenlő foka, mely­
nek oka földünknek naphoz! áll á s á b a n rejlik. Ott, hol függé­
lyesen esnek a napsugarak, nagy hőség lejük ki; ellenben azon 
ponton, melyre hárántékosan hullanak a sugarak, kevesebb meleg 
uralkodik. Az egyenlítő alatt iszonyú a hümérsék; a sarkak leié 
pedig mindig kevesbedvén, végre annyira csökken, hogy ott örökös 
hó- és jégkéreg borítja a földet, s minden növényzet s élet meg­
szűnik.

A földön 
földövet v£

ezek

hideg, meleg,
égi

szerint egy forró, két mérsékelt, s két hide 
hajlatot különböztetünk meg. A levegő 

száraz, vagy nedves állapotát nevezzük éghajlat-
n ak.

Az északi hideg földövbe három földrész nyúlik be, u. m. 
Europa, Ázsia, és Amerika északi része. A déli hideg földövet egé­
szen jeges tenger borítja. Az északi mérsékelt iüldövön fekszik a 
fentemlített világrészek legjelentékenyebb része. A déli mérsékelt 
földövön, Amerika, Afrika és Ausztrália déli része terül el. A forró 
földövön izzad déli Ázsia, melyet hinduk, s malayok laknak: 
továbbá Közép-Afrik a, melyet szereesenek. Közép- és Dél-Amerika, 
melyet rézszinii indiánok laknak, — végre sok ausztráliai sziget, 
melyet sötét barna és fekete szinti emberek laknak.

30*
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a legkisebb a
97(1 mf derI eoirufvubb terület a mérsékelt tiddovre • 

hideg földövre esik nng az ekö 4 ^ldet foglal

-»gl ezer 920 □ mf-det tevén, számítsa ki keg\td. .. =-
T^r^M4^vtekod,-. tekintetei földünk, e. , ««Ml

elfUkmTSl'l^köz^bbtjut a naphoz, vagyis napközeiben 
ven. 'LL:: * ^ .elgümJllé, Van : a "*„v e^nvo a bb van 
tőle azaz a naptávolban. akkor nyár virul. M'koi tehat e 
bujdos,I rsillagnnk a uaptávolból visszaindul »apkozel. utjaiu . 
ahkor mindig veszít melegségéből, s így all e n az an e. -
északi föklcömbön lakóknak, a tavasz, nyár. ősz es tel. mely le 
utóbbi évszak 7 nappal rövidebb a nyár. évszaknak minthogy 
fold utjának napközeli felét gyorsabban tutja meg mint naptavoh 
telét De ne „ondoljnk. hogy az egész földgömbon ily teimészetese i 
1 egymásután váltják fel egymást az évszakok. Oh nem. 1- zen sze­
rencse csak a mérsékelt földövön laköknaK jutott osztályrészül, 
melv szerencsében minket is részeltetett az. isten, gondviselés. 
Azonban az évszakok nem egyenlő ideig tartanak. Az esza l ^ 
uömbön a tél 89 napig s egy áráig, a tavasz_92 napig 22 óra,g. 
a nyár 91) napig 14 óráig, az ősz 89 napig s 1 « óráig tart. De mai 
a forró földövön nem Így változnak az évszakok, hanem folytonos 
nyár s hőség uralkodik, s csak egy kis esőzés pótolja a tel, évszak 
hídeo-séo-et. s itt a nappal 20 óráig, az éjjel pedig 4 óráig tart. Az 
északi hideg földövön pedig örökös tél zord,und. s tél évig tart a 
nappal, ugyanannyi ideig az éjjel, mely rengeteg éjszakai azonban 
olykor-olykor megvilágít egy fenséges tünemény, az északi tény.

A mérsékelt földöv melegebb tájain mosolygó tavasz s hosszú 
nyár virul, (a föld ezen tájékára esnek Olasz.- és Görögország, 
Török-, Franczia- és Spanyolország déli része) kevés hideg esőzés 
helyettesítvén a nálunk sokszor oly zuzinaras telet.

Most pedig, mielőtt megválnánk egymástól, egy időre s tán 
örökre: kívánom kedves Ilonka, hogy viruljon kegyednek, s a 
„Méhecske“ többi kis olvasóinak az öröm és 
tavasza.

boldogság örök

KgY gyermekkara I
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A kém.

lom nehéz egy kémnek az állása, «le még nehezebb sorsa. Egy 
ito-ves kémről hallottam nemrég beszélni, kinek történetét jelen 
soraimban akarom elmondani, l gy kezdem, mint a mesét szokták.

Volt egykor egy ember, kinek két fia István és .János igen 
sok szomorúságot okozott. Nem mintha mindkettő rósz lett volna, 
ezt Jánosról legtávolabb sem lehetett mondani, de mert István 
ármánykodása folytonos vitát és veszedelmet okozott, sőt annyira 
ment. hogy fondorkodásaira az atya elűzte házától a szelíd Jánost

János bélénvuuodott sorsába, néhány évig szorgalmas munka 
által tartotta tel életét. Atyja időközben meghalt mielőtt viszont­
láthatta. volna száműzött fiát.

János külföldön tanítás által annyi pénzt szerzett, hogy azon 
kiképezhette magát különösen az idegen nyelvekben s a rajzolásban. 
Vaníliása végeztével haza indult, hogy szeretett atyját kiengesz 

telje. Miiv fájdalmas volt meglepetése, ami t meghalta, hogy az 
már sírban nyugszik. Báty ja alig akart rá ismerni s mikoi mái 
atyja sírjánál ki búsulta magát, átadta neki egyetlen örökségét, eg\ 
botot, sipkát és kopott zubbonyt.

János örült e csekélységnek is, mert atyjától maradt rá, ked­
ves drága emlék volt ez neki.

Istvántól buciit véve, a közelben táborozó hadsereg táborno­
kához ment. kinek feltűnt az itju ügyessége s felszólította, legyen 
kém 1 János elfogadta ez ajánlatot. Felölte atyai örökségét, rajz 
készletet dugott magához s elindult az ellenség taboiáoa mint 
pálinkamérö lengyel zsidó. Fellőpózutt ama falu toniyába. mely 
alatt a sereg feküdt, onnét gyönyörűen lerajzolta az egészet; a 
kész rajzot zubbonya béllésé he rejté. Midőn a toronyba! lejött, eszi e 
vették s gyanút ébresztett maga iránt. Kifogták, börtönbe zárták, 
s az ütközet, után kivégezni tervvzék.

Egy jószívű leány meg zánta, titkon ételt vitt neki s biztosí­
tására , hogy nem kém, csak szegény- zsidó, megígérte kiszabadí­
tását. — Én tudok egy titkos utat, mondá a jó leány, de úszni kell 
tudnod, mert nagy vizen vezet keresztül.

János nagyon megörült, mert jó úszó volt s kérte a leányt, 
igazítsa útba; ezután rajzát magához véve botját a földbe ütötte, 
ráakasztá egyetlen örökségét, zubbonyát: a vizes korsót a botra 
dugta, sapkáját reá helyezé. úgy hogy ez az alak őt képviselé. A 
börtönőr bepillantva hozzá, nem is gyanította éli lanását.
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Az átúszott folyó túlsó partján táborozott az a sereg, melynek 
ő kéme volt. Megmondó az őröknek a jelszót, a tábornokhoz ment, 
kit tudósítása és rajzolata rendkívül kielégített.

Gazdag jutalmat nyert, s jó helyzetét, sőt életét nemcsak ama 
jószivii leánynak, de apai örökségének is köszönhető.

Göxczy Béla.

Egy nagy cárnö életéből.

Runghban 168"J-ben Abbedyl nevű napszámosnak leánya szü­
letett, ki feltűnően szép volt és a keresztségben Katalin nevet nyert.

Hét éves korában elvesztvén szüleit, a helybeli tanító által 
fogadtatott fel. — Nemsokára ezután a marienburgi püspök tartott 
vevházlátogatást, s meghallva a szegény tanító nemes tettét, ő 
vette magához a kis leányt.

Midőn a püspök házához megérkeztek, a püspök neje nem 
a legbarátságosabban fogadá Katalint, de ez kedves magaviseleté 
és szorgalma által csakhamar annyira megnyerte a püspök nejének 
szivét is. hogy semmi tekintetben sem érezhető többé, miszerint 
árva.

Tizennégy éves korában már minden női munkában igen 
ügyes volt, a háztartáshoz tökéletesen értett, de amellett szivét és 
szellemét sem hanyagold el. E korában kérte őt egy svéd harczos 
nőül. ki XII. Károly oldala mellett 1. Péter ellen hadakozott. Kata­
lin gyám szülei beleegyeztek e házasságba, s a menn végzőre már 
minden előkészület megtétetett; a mennyegző nap is elérkezett: 
de annak reggelén a vőlegénynek rögtön Liefland fővárosába, 
R'gába, kellett menni. Katalin követé őt azon reményben, hogy ott 
összekelhetnek, de a sors másként akará. Még az nap. melyen 
Rigába megérkeztek, az orosz sereg is megjelent a város előtt, s 
azt ostromolta. A város vitézül védelmeztetett. A védelmezők közt 
kitűnt Katalin jegyes; is, ki egy halálos golyó által találva, meg is 
halt a város védelmében. — A város bevétele után Katalint egy 
sütokemenczéből húzták ki, hova télelmében bujt; s fogolylyá 
tették, de neki sikerült megmenekülni, és visszatért gyámatyjához 
K uck püspökhöz, ki sorsa végett már nyugtalankodott és őt a leg­
nagyobb örömmel fogadta.

Azonban néhány hét múlva Marienburg előtt is megjelent az 
orosz sereg Bauer parancsnoksága alatt és e város is, mint Riga,
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ostrommal vétetett he, Katalint pedig a többi fogolylyal együtt a 
fővezér elé vitték. — A győztes vezér igen jól bánt vele, s miután 
nemsokára észrevette, miként Katalin ép oly okos mint értelmes 
háziasszony, tehát háza kormányzatát neki adá át. — Nemsokára 
meglátta őt Menzikoff, nagy Péter kegyencze, magához vette és 
szinte háza kormányzatát bizta reá.

Itt két évig maradt. Eközben meglátta őt nagy Péter. Elő­
ször csak szépsége tűnt föl a czárnak, de később, midőn ritka 
műveltségét is észrevette, tudtára adá Menzikoffnak, miként Kata­
lint magához veszi. — így jött Katalin korának legnagyobb embe­
réhez, nagy Pété r h e z. Itt még több alkalma nyilt Katalinnak 
dicső tulajdonait feltárni, s igy történt, hogy oly nagy és hatalmas 
fejedelem egy ellenséges őrmester volt menyasszonyával, titokban 
összekelt. — Ezután Katalin minden útjában, s hadjáratában elkí­
sérte felséges férjét, s bizalmát annyira megnyerte, hogy az a leg­
fontosabb országos ügyekben is kikérte tanácsát.

Az 1711. év egyike volta legnevezetesebbeknek nagy Péter 
életében s Katalinra is nagy befolyással birt. Péter a törökök által, 
kikkel háborúban volt, a Pruth folyónál tökéletesen bekeríttetett. 
— Ő, népe nagysága és hatalmának alkotója, fáradságát, megsem­
misítve s magát török rabság veszélyének kitéve látta, táborában 
a szükség a legnagyobb fokra hágott : nem lehete élelmiszert kapni, 
miután az ellenség minden oldalról bekerítette a kiéhezett sereget.

Péter elkerülhetlennek látta tartománya bukását. Magas szel­
leme, mely sohasem hagyá el. most eltávozni látszék tőle. Elzárkó­
zott sátorában, senkinek sem volt szabad őt háborgatni. De Kata­
lin megjelent előtte, kérte őt ne essék kétségbe, és tudatta vele ter­
vét, miként akarja e kinos helyzetből őt, és seregét megmenteni. 
Péter felbátorodott és beleegyezvén Katalin szándokába, ez maga 
járta be az orosz tábort, elkérte a tisztektől pénzüket és minden 
értékességeiket, hozzá tette saját ékszerét, és megvesztegetvén vele 
a nagyvezért, ki nem igen szerette a háborút, megköttetett a béke, 
mely által nem csak Péter élete de birodalmának nagy része is 
megmentetett. — Ez idő óta még nagyobb bizalommal volt Péter 
Katalin iránt, miután az ő jó ötletével "köszönheté, hogy oly vesze­
delmes kelepczéből kimenekült, s végre bizalma legnagyobb jelét 
is adta neki, midőn 1724. május 18-án Moszkvában nyilvánosan 
nejének ismerte el. De Péter nem soká élte túl ezen ünnepélyt, 
mert 1725-ben meghalt.

Katalin, Menzikoff befolyása által férje utóda és egyik legna­
gyobb s legfontosabb birodalom uralkodónője lett I. Katalin névvel.

H. Mabiska.
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Magyarország lövtvnetvnek rövid kivonata

Következén Kálmán ki igen tudós ember volt. ez.evt dini v 
1 suck" neveztetett, s ki már a1 boszorkányok léteiét tagadta

Nagy Ínbája volt. hogy testvérét Álmost, ki ellene többször ti 
azade fiaval Re 1 á va 1 együtt megvakítatta. 1 !* évig országot vá 

az I l 14-dik ev elején halt meg. s ntánna fia
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II. István mint 13 éves ifjú jutott a trónra . a ki senki 
tanácsát sem akarta elfogadni, magától pedig épen nem volt képes 
atyja bölcsességével uralkodni, Így u akaes és elbizakodott volt.

annyira, hogy oly 
nak mint D á v i d.
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Különben nevezetes uralkodásából, hogy 1124-ben a kunokat 
a Duna és Tisza közt azon a földön, mely ma Kiskunságnak 
neveztetik, megtelepítette. Halálához közeledvén, szerzetes ruhába 
öltözött s 1 7 évi uralkodása után 1131-ben meghalt; titánná I. (1 c i z a 
unokája. A lmos fia

II vagy vak Béla következett, ki helyett neje. Ilona ural­
kodott : s midőn a király II. István halála után Aradra országgyű­
lést hirdetett: Ilona 4 gyermekével a gyűlésre lépve, szivrehatólag 
elpanaszolta az egy begyült rendek előtt férje vakságát, mire a ren­
dek felbőszülve, kegyetlen boszut állottak mindazokon, kik Béla 
vakságának okai voltak, 10 évig uralkodván, 1141-ben vizibeíeg- 
ségben halt meg, titánná fia

II. Geiza lett király, ki a mesterségeket, ipart, földmÍvelést, 
kereskedést, marhatenyésztést igen előmozdította; s mint szelid 
király és tartományainak szerencsés védője, 20 évi uralkodása után 
32 éves korában halt meg 1161-ben; utánna fia, a 15 éves

III. István koronáztatott meg; uralkodását II. László 
testvérének. IX . Istvánnak. Manuel görög császár által királylyá 
lett emeltetése zavarta meg. III. István, ki az ország független­
ségét szilárdul védelmezte, 12 évi országlása után, 27 éves korában 
1 1 73-ban halt meg; utánna II. Geiza öcscse

II. László következett, ki csak fél évig ült a trónon, s 
királyságának a nevén kívül alig maradt egyéb nyoma. 1162-ben 
történt halála után öcscse

IX . István ült a trónba, de öt hónapi gőgös és kegvetlen 
uralkodása után a magyarok fellázadtak ellene, őt meggyőzték s 
az országból is kiverték; meghalt 1163-ban, utánna II. Geiza fia

érsek
III. Béhi koronáztatott meg Székesfejérvárott a kalocsai 

: áltál 11 <4-ben, kit a magyarok nem szívesen láttak a trónon, 
mert Manuel görög császárnál neveltetvén, attól féltek, hogy 
görögösen tog uralkodni. Hanem Béla buzgón munkálta az 
ország javat és mívelődését, s Így a gyanú és idegenség helyett 

;amar USZinte t,sztelet’ meleg szeretet és ragaszkodással visel-
különösen arról, hogy

ki Béla „névte- 
iása után 1196-ban

(Folyt. köT.)
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Visszapillantások a múltba.

18‘24-ben j üli. 1 9-én Iturbide, mexikói tábornok Padillában 
agyonlövetett, kit, midőn Mexikóban a köztársaság megalakult, 
száműztek, s ki ennek daczára visszatért Olaszhonbol. liová mene­
kült elüzetésekor. Lotola Marinában, hol partra szállt, elfogatott 
s 24 óra alatt agyonlövetett.

1798-ban juli. 21-én volt a nevezetes csata az egyptomi 
gúláknál. Mihelyt I. Napoleon Alexandriát elfoglalta, Kairo felé 
haladt seregével, sokat szenvedve és nélkülözve, tőleg a viz hiánya 
által ezen vonalon, mígnem a sereg a gúlákkal szemben állott. A 
gúlák melletti csatával Napoleon teljes győzelmet vívott- ki s ennek 
közvetlen következménye lett Kairo bevétele.

1588-ban j ul i. 23-kán jelent meg az első hírlap Londonban 
English Mercury" czimmel, melyből három szám a londoni Múze­

umban most is őriztetik. Erzsébet királynő mindent elkövetett, hogy 
Spanyolországgal! hadakozása iránt a közvéleményt érdekelje, s ez 
okból keletkezett e lap. mely a hadjárat közi nye vala, s nem jelent 
meg rendes időben, hanem mindig akkor, ha elég szöveg volt 
annak betöltésére.

1793 ban juli. 26-án bemutatja Chappe polgár a nemzet 
gyűlésnek találmányát, a távírdát. E találmányt elismeréssel fogad­
ták, és Chappenak azonnal 6000 francot utalványoztak a szükséges 
költségekre, hogy találmányát létrehozza, mely által nevét meg- 
örökíté.

1686-ban juli. 28-án Íratott alá azon okmány, mely által 
Erdély felett a török uralma megszűnvén, osztrák, s így 1. Lipót 
hatalma alá került. Már egy évvel előbb elfoglalta a vérengzései­
ről hires (Jarefta tábornok Kolozsvárt, Szebent és Dévát.

1789-ben j üli 30-án visszatért a király XIII. Lajos meghí­
vására Necker miniszter, s elloglalá helyét a nemzetgyűlésben. 
Azonban csalódott azon reményében, hogy a népet úgy vezethesse, 
mint azelőtt, s tapasztalta, hogy népszerűségét még jobban elveszte, 
mint midőn elküldetett; mert Mirabeau ellenszenvezett vele, ki 
a nép embere vala.



A székeljek
Képpel.

Ma»varország a miiv kicsiny, annyi különféle néptaj lakja. 
Valóban egész Európában nincs ország, melyben ezt feltalálunk. 
mint épen honunk. ide értve a hozzákapcsolt tartományokat is. 
milyen Erdély. Érdé ynek lakói közt kivéve talán az oláhokat, 
mely a dákok s romaiak végvidéké, legősibb a székely, eredetét 
ekként magyarázzák: Midőn Atilla halála után három tia közt 
egyenetlenség támadt s részint szétverettek, részint elvonultak, a 
megmaradt hunnép elhatározta írnák vezetése alatt visszavándo­
rolni régi hazájukba. Útközben egy csoport elégedetlenségből 
vagy talán tetszett nekik az ittmaradás, Erdély bérezel közt elrejtő 
magát, elszöktek a hazavándorló tömegtől, azért szőkéivé k- 
n e k vagy székelyeknek neveztetnek. Azonban egyik történetim 
ritkán hagyta helyben a másik állítását, így voltak, kik a székelyek 
emez igen valószínű származását czáfolgaták. E körülmény 
mintegy megmaradt a székely jellemében. Egy csapat egyetértve 
összetartva szökött meg, rejtőzködött, keresett menedéket a hegyek 
közt: évszázadokon át megtartotta a szokást, hogy semmi idegen 
népfajjal nem érintkezett, senkinek szokásait el nem fogadta s élt 
egyetértve, elvonulva, ősi szokásaihoz megátalkodottal! ragasz 
kodva. Különösen nagy ellenszenvvel viseltetik szomszédja, a szá­
szok. iránt.

A székelv különben dolgos, munkás nép; elég józan észszel 
bir, igen csinosan, sőt a nők, a mi a selymet, gyöngyöt, csipkét illeti, 
fényűzően öltözködnek. Hazájához rendkívül ragaszkodik, nem 
cserélné fel arany termő földért sem.

Sajátságos szokásaik közül nevezetes a „kaláka." 1 la valamelyik 
gazdának aratni, szénát hordani, csépelni s többféle kell. az egész 
falu összeáll és sorban egyesült erővel elvégzik egymás munkáját 
s a mellett mulatnak, tánczolnak, isznak. Jó kedvvel s gyorsan (oly 
a munka, nem csoda tehát, ha gyarapodnak.

A papadu
Képpel.

A papadu \ agy búbos kajdács a kajdácsok igen elágozott ren­
déhez tartoznak. Legalább harminezféle van e fajban, egyik olv 
nagj mint egy házi tyuk, a másik mint egy veréb. De különbö-



zőbbc-k színükre nézve, vaunak vörösek, zöldek, sárgák, szürkék, 
feketék, kékek a legszebb t irkázatban különböző nevekkel, vegre 
fehérek, mint a papadu, mely képünkön látható.

Hazájuk a meleg égöv alatt van- odvas fákban laknak es pedig 
csoportosan. Fészkeiket az ágra akasztják, nehogy kigyó térjen a 
tojásokhoz. Kiélniük mindenféle növény : nagyon szeretik a man­
dulát. . .

Szépségéért s mert egyes szók kimondására is kepesek, nagyon 
szeretik őkel A kínaiak eszik is. Európába különösen Ázsiából szál­
lítják a kajdávsokat s igen drágán adják el.

Beszélni ekként tanítják. A kalitkát fekete kendővel terítik be 
csak kis hely marad szabadon s ex elé tükör teendő, hogy a madár 
láthassa magát s ekkor ismétlik igen gyakran a betanítandó moll 
Ja tot. A kajdácsnak az a különös szokása van. hogy a szép embe­
reket jobban szereti, mint a rútat s tükörbe is nagyon szeret nézni.

Ilonka sziinóvái

_ Mond csak fiam, mivel fogod tölteni szünidődet, vagy iskolai 
műnyelven: a vakácziót? hallám a napokban, amint egy úr fiatól 
kérdezte.

A fin elbánt alt. nagyot nézett atyjára, nem tudta elképzelni, 
hm-van lehet most ilyesmit kérdezni: most. mikor neki nincs egyeb 
gondolata, csak a szabadság, a pihenés! Arra. az igaz. meg a tanuló 
folyama alatt gyakran gondolt, hogy hány óráig fog aludni de 
mivel foglalkozzék a szünidő alatt ? hát még erre is kell gondolni.

Szegény fiút ki akartam nevetni, de jobban meggondolva a 
do loot. n°enVis olv könnyű az, magam sem tudtam volna hirte.en 
kitalálni s tudom azok közül is. kikhez kevés idő alatt e kérdés 
intéztetett, alig akadt tiz, ki határozott választ adhatott Majd néhány 
hét múlva, ha megunják a semmittevést, keresve keresik az alkal­
mat valamivel foglalkozhatni, sőt még irigy ük azon Szerencset e- 
nek sorsát. kik a szünidő alatt kénytelenek egy-egy secundat
kijavítni. . . ...

' Sok o-ondos atya által elfogadott s bevett szokás iskolázó gyer­
mekeit a szünidő alatt valami kézmüve taníttatni, részint hogy fog­
lalkozzék. részint pedig elő vigyázatból, ha netalán egykor rászo­
rulná. A fejedelmek is régidőtől fogva tanultak mesterséget neve­
zetesen XVI. Lajos, a szerencsétlen franczia király- oly szenvede 
Íves órás volt. hogy mindig nagyatyja óráit bontogatta szét s rakta
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ismét össze. A nap minden részében meg lehetett öt találni az elfo­
gadó teremben felállított nagy óra mögött.

De hát a leányok ! Azokról nem is szólok, akik tanulmányai­
kat befejezve, már mint nagy leányok lépnek a szülői házba, hosszú 
ruhát öltenek, magukhoz veszik az éléstár kulcsait, s megígérik a 
csirkékről s libákról gondoskodni s a mellett — társaságba járnak, 
— ezek nem búsulnak a teendők hiánya fölött, lesz nekik több az 
elégnél, nem egy zongora bánja meg s nem egy finom hímzés fog 
évekig bevégzetlen heverni.

Azt hiszik ugy-e, Ilonka gúnyolódik s azért törődik oly nagyon 
a mások bajával, mivel róla gondoskodva van? Oh nem, nekem is 
lesz elég üres időm s én elhatároztam azt jó és hasznos könyvek 
olvasásával tölteni be. Hát még akihez hetenkint ellátogat a 
„Méhecske- ugy-e most kétszeresen szívesen fogadja, mint akkor, 
midőn a tanulásra szánt időből kellett elvonni, hogy átolvashassa? 
Azért lemélem is most több s buzgóbb olvasóm lesz, mint eddig, 
szívesen fogadják csevegéseimet. így talán némileg meg lesz oldva 
ama nagy kérdés egy része: Mivel töltik a szünidőt!?

Különfélék.
Király ő felsége jövő hó elején Budára váratik. 
A h a d ü g y m i n i s z t e r í u m ni ár ö felsége elé terjeszté azon pályá­

zok névsorát, kik a Ludoviceutn és Botler alapból ösztöndíjazott, s az 1869/70 
iskola! évre 31 megürült állomásra folyamodtak. Hir szerint a lmdügvminiszter 
tekintettel volt a névsor előterjesztésénél a magyar ifjúkra.

Máris Valéria főherczegnő születése évnapján népünnepet 
rendeztek a városligetben, s ennek emlékére érmet készítettek. Az érmen a 
k,s főherczegnő gazdag ékítményü bölcsőben van ábrázolva, melyet pánezél 
inges, bó köpenyes, oromfoveges Pannónia ringat, egyik kezével Magyarország 
ezimeret viselő pajzsra támaszkodva, másikát áldón terjesztve a felséges gyer­
mek fele, kinek teje fölött egy szárnyas nemtő koronát tart

A debreczeni csata é v f 0 r d u 1 ó j a aug. 2-kán lesz, mely alka­
lommal Debreczen kegyelete» szavakban fog emlékezni a hősökről, s inditvá- 
nyozm hogy porló csontjaik fölé méltó emlék emeltessék. A zsolczai csatatéren 
elveszett honvedek emlékszobrát pedi«- az 184Ü iV n . , , , c3"'uteníu 
j„l. 2f,é„ délutó, 3 órakor leplezik le aum pé^t ^

^ w m rá; ezj - wm, c.„,
a v4,,di igen rokonM*“t

“ fos"' • “• -■*ranfhaufbL



479

Németh István 42 évig volt hóhérmester s ez idő alatt 111 ítéletet hajtott 
végre. Az iránta nyilatkozott ellenszenv elöl 1858-ban Bécsbe menekülvén, 
egy özvegy nőnél lakott, s 6000 írton felül érő vagyonát ez asszony gyerme­
keinek hagyományozta.

A 1 i p ó t m e z e i t é b o 1 y d a egy uj lakóval szaporodott. Egy előkelő 
magyar család tagja, ki egykor honvédtiszt is volt, most azon rögeszmeben el, 
hogy honvéd-tábornok. Elhitették vele, hogy a honvédelmi minisztériumhoz 
viszik, s az intézetbeérve, az ott lévő betegeket, mint honvédtiszteket mutattá 
be neki, s ö viszont bemutatá magát mint honvéd-tábornok. Egy beteg elébe 
lép, s Így szól : „Én meg harmadik Napokon vagyok P - A képzelt honve 
tábornok < rre salutál, az illetőt felségnek ezimezi, s a legpontosabban engedel 
meskedik neki. Van tehát most ott császár, tábornok, és honvédsereg.

Bydzooban, P o r o s z-S i 1 e z i á b an élt egy öreg házaspár, s eze ' 
már húsz év előtt oly öregek voltak, hogy elérkezettnek hitték az időt, mely­
ben koporsóikat megcsináltassák. A koporsókat haza lioztá', s u ' csen cs 
megnyugvással várták a perczet, mely kiszálltja őket az árnyekvilágból s 
helyeiket elfoglalhassák az örök lakhelyben. Vártak, vártak, de a perez csak 
mindig késett, hónapok, évek teltek, s ők mindig éltek Az asszony mint 
aféle jó gazdasszony, nem akarta czéltalanul a koporsókkal a helyet foglal­
tatni aszalt gyümölcsöt tartott bennük. Sok évig élvezte a házaspár a koporso 
tartalmát, mig legközelebb a férjnek ütött végérája. Az asszony az egyik 
koporsóból a másikba átrakta az aszalt gyümölcsöt, s a gyümölcs keljére 
térjét fektette. Másnap négy erős ifjú emelte vállára az egyik koporsót. A szo­
morú özvegy másnap egyik unokájának a«zalt gyümölcsöt akarván adni, 
ii v it ja a kamarában visszamaradt koporsót, de abban gyümölcsöt nem talált, 
lfanem - férje hült tetemét. A „égy ifjú ugyanis megtévesztő a koporsót, s az 
aszalt gyümölcs lett ünnepélye en beszentelve es eltemetve.

T a 1 4 n y.

va. te.
5. műn. vés.

he. ár. nőd.
csej. kács.

E tiz szótag 5 város neve, melyek közül az e 1 s ő : történetileg nevezetes 
wY egy magyar nő által vitézül védelmeztetek — A második 

m»" neve szinte előfordul a történetben, és pedig I. József alatt tartott itt 
w o,*47óétyvülést — A harmadik dinnyéjéről híres magyar varos.
TJeT; e dík Un vár -eve, mezben Mátyás király . érseke,

rvatartá. — Az ötödik szintén vár neve, melyben egy iorangu magyar
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no hiúságának számtalan életet áldozott tél. - E városok nevei úgy írassanak 
egymás alá. hogy azok kezdőbetűiből lentről letelő egy gyászemleku varos

neve legven olvasható.

Megfejtési határidő aug. -7

K é v t a 1 á II V.

Megfejtési határidő aug. ~ i

A "Jő-dik számban közlőit számtalant megfejtése : 

.. P tisztás z e r."

Megfejtették:

Nedfcczk\ Emilia. Ujságli István. Péchy Erzsiké, Brück Száli, Steiner 
KálinV. Fereuczv Luiza vs ou. I 'selleng Uvula és Jenő. Magara Mária.

A kis posta

Ifj. T. K.-nak. Vígjátékot vagy kisebb szín­
müvet szívesen közlünk, de hosszabb drámát, mint p 
..Róma alapítása" lapunk tere nem engedi. A verset 
köszönjük, jönni fog.

Deák 1.-n a k. Az elbeszélést várjuk.
Kérjük t a I á n y k é s z i t ö i n k e t. szíveskedjenek a számrejtvényt 

vagy sakktalányt külön lapra olvashatón Írva küldeni be, s igyekezzenek, 
hogy a sorok rímben csengjenek össze.

M. B.-n a k T. Füveden Kivánata teljesítve lesz. ámbár azt hiszszük, 
czélszeriibb lett volna mutatvánvul valami kedélyesebb.

Fest. 1869. Nyoiriíi'i.tt ':iz rAtlien:ieiimu könyvnyumdájítban.
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